

УДК 908.929

**ШОКОЛАДНАЯ ФАБРИКА «РОССИЯ»  
И ХОЗЯЙСТВЕННО-ОРГАНИЗАТОРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
Е.В. ШПАКОВОЙ В 1960–1980-Е ГГ.**

**© Карманова Е.В., Филимонова Е.Н.**

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: ekarmanova63@mail.ru

В изучении истории страны в целом и истории нашего края важную роль играют биографические исследования, раскрывающие вклад многих талантливых и ярких личностей в развитие региона. Елена Васильевна Шпакова – легенда города Самары, выдающаяся женщина, сумевшая сплотить команду единомышленников, добиться высоких результатов и вывести Куйбышевскую шоколадную фабрику «Россия» в ведущие предприятия страны.

Целью данной работы является формирование системы научных знаний о хозяйственно-организаторской деятельности Е.В. Шпаковой в 1960–1980-е гг. Источниковая база статьи включает документы личного фонда Е.В. Шпаковой в Центральном государственном архиве Самарской области, автобиографические произведения, материалы периодической печати.

Елена Васильевна Шпакова родилась 18 марта 1925 г. в деревне Федюкино Смоленской области. По окончании школы Е.В. Шпакова поступает в Московский технологический институт пищевой промышленности. После окончания его в 1948 г. она была распределена в г. Куйбышев на кондитерскую фабрику. Первое впечатление от фабрики было негативным [7]. Елена Васильевна пыталась исправить ситуацию на производстве, но работники приняли инициативную девушку «в штыки» [3]. Вскоре она была избрана секретарем комсомольской организации, а затем освобожденным секретарем Фрунзенского райкома ВЛКСМ [5]. С марта 1953 г. она заведует отделом Куйбышевского областного комитета ВЛКСМ по работе среди школьной молодежи и пионеров.

Спустя 7 лет Елена Васильевна вернулась на фабрику, только уже в качестве директора. За короткое время предприятие под руководством Е.В. Шпаковой было модернизировано и приобрело свое фирменное лицо. Были переоборудованы старые цеха, появились современные производственные линии, начался выпуск новых сортов конфет [8]. Фабрику в качестве передовой стали показывать официальным делегациям, приезжающим в регион, а ее директор Елена Васильевна Шпакова получила за свою работу орден Ленина [6].

В середине 1960-х гг., во многом благодаря настойчивости Е.В. Шпаковой и отличным показателям кондитерской фабрики, было принято решение строить в г. Куйбышеве современную шоколадную фабрику. В 1967 г. Елену Васильевну Шпакову назначают директором и строительства, и будущего предприятия, а помимо этого она все еще оставалась руководителем кондитерской фабрики [8]. 20 апреля 1970 г. фабрика «Россия» торжественно отпраздновала о выработке первых 50 тонн шоколада с миндалем «Миньон». В рецептуре были использованы традиции производства элитных марок дореволюционного российского шоколада [1].

Вскоре после запуска фабрики во время итальянской командировки Елене Васильевне вручили золотую медаль фирмы-поставщика. Ее имя было внесено в Книгу Трудовой Славы Министерства пищевой промышленности СССР [4].

С первого же дня работы на шоколадной фабрике Е.В. Шпакова поставила перед своим коллективом задачу: выпускать продукцию только высокого качества. Следуя этой установке, в декабре 1971 года, гораздо раньше намеченного срока, фабрика достигла проектной мощности по переработке какао-бобов, а в конце 1972 года – такой же мощности по выпуску всей готовой продукции. В целом строительство Куйбышевской шоколадной фабрики полностью окупилось уже через 2,5 года. В конце 70-х годов по объемам производства она стала одним из крупнейших подобных предприятий Европы [7].

Благодаря Елене Шпаковой появилось много брендов российского шоколада. Например, в 1974 году новой визитной карточкой «шоколадки» стали конфеты «Раздолье». Во время рабочего визита во Львов Е.В. Шпакова увидела конфеты куполообразной формы. Она договорилась о том, чтобы прислать во Львов своих конструкторов. Инженеры-конструкторы из Куйбышева привезли чертежи и усовершенствовали линию в процессе ее производства. Но у львовских коллег была позаимствована только куполообразная форма конфет. Рецептуру разработали в Куйбышеве [2].

Большое внимание Елена Васильевна Шпакова уделяла своему коллективу и комфорту рабочего процесса: добилась постройки большого корпуса, где разместились просторные раздевалки для персонала, столовая, дегустационный и конференц-залы, строились профилакторий, база отдыха, детские сады, жилые дома. Елена Васильевна оставила пост директора фабрики в 1991 г. в возрасте 67 лет.

Таким образом, Е.В. Шпакова и возглавляемая ей фабрика «Россия» внесли значительный вклад в экономическое развитие не только Самарского региона, но и страны в целом. Елена Васильевна руководила фабрикой в течение 34 лет и проявила себя как первоклассный специалист и талантливый руководитель. Большое внимание она уделяла изысканию резервов производства, освоению и выпуску новых видов продукции, повышению технико-экономических показателей. На долгие годы шоколадная фабрика «Россия» стала брендом нашей области и неоднократно удостоивалась наград самого высокого уровня.

### Библиографический список

1. Елена Шпакова. Жизнь как горький шоколад // Самарские судьбы. 2015. 6 марта. URL: <https://samsud.ru/journal/heroes/elena-shpakova/page-1.html> (дата обращения: 21.03.2020).
2. От куполов «Раздолья» к «Родным просторам» // Самарское обозрение. 2019. 26 августа. URL: [От куполов «Раздолья» к «Родным просторам» \(63media.ru\)](https://63media.ru) (дата обращения: 23.01.2021).
3. Почетный гражданин Самары Елена Шпакова: «Комсомол воспитал меня» // SGPRESS –// Самарская газета. 2017. 7 декабря. URL: [https://sgpress.ru/news/8806\\_5](https://sgpress.ru/news/8806_5) (дата обращения: 18.03.2020).
4. Хозяйка «Родных просторов» // Волжская коммуна. 2019. 20 марта. URL: [file:///C:/Users/Downloads/Волжская %20коммуна\\_20 %2003 %202019.pdf](file:///C:/Users/Downloads/Волжская%20коммуна_20%2003%202019.pdf) (дата обращения: 21.03.2020).
5. ЦГАСО. Ф. Р5222. Оп. 1. Д. 18.
6. ЦГАСО. Ф. Р5222. Оп. 1. Д. 32.
7. Шоколадная королева. Герой Социалистического Труда Елена Васильевна Шпакова // Самарские судьбы. 2014. 30 апреля. URL: <https://samsud.ru/journal/memoirs/elena-shpakova/page-1.html> (дата обращения: 21.03.2020).
8. Шпакова Е.В. «Россия» – любовь моя». Самара: ООО «Медиа-Книга», 2014.